בס"ד

סמינר "בית יעקב" למורות ולגננות חיפה

מערך שיעור בלמידה פרונטלית

נושא: 
עשרת הדיברות- 5 דיברות ראשונות

שם המתאמנת:  שירי מולה
כיתת סמינר: שנה ב'
המקצוע: תורה
הכתה: ג'
ביה"ס: שערי תורה
שם המאמנת: חיה פורוש
שם המד"פית: המורה פייני
שנה"ל: התשע"ג
מיפוי היחידה המתודית
· יחידת החומר: _פרק כ', מפ''ס א' –י"ב
· היחידה הינה חלק ממערך שיעורים בנושא: מתן תורה
· יחידת הזמן: 45 דק'
המטרות האופרטיביות

       מטרות חינוכיות:

1.  התלמיד יכיר בערך קבלת התורה כתכלית יציאת מצריים
2. התלמיד יעריך את הטובות הרבות שעשה ה' לעמ"י

3. התלמיד יתעורר לשיפור במצוות כיבוד הורים
4. התלמיד יחכה לשבת ויתכונן לקראתה
    מטרות לימודיות:

1. התלמיד יפרט את חמשת הדיברות הראשונות
2. התלמיד ידע את אופן חלוקת הדיברות על לוחות הברית
3. התלמיד יקיש בין איסור ע''ז בתורה- לחייו הפרטיים
4. התלמיד יבין את מהות כל מצווה ומצווה
5. התלמיד ידע מהו פסל, ומהי תמונה
6. התלמיד יזהה מהי שבועה לשקר, ומהי שבועה לשווא
7. התלמיד ימנה את המחויבים בשמירת השבת
8. התלמיד יבדיל בין השכר של מידה טובה לבין העונש על מידה רעה
9. התלמיד יבדיל בין מצוות עשה ללא תעשה
    מטרות פורמליות:

1. פיתוח יצירתיות
2. פיתוח מוטוריקה עדינה
3. פיתוח רגישות סביבתית
4. פיתוח יכולת ריכוז והקשבה
שיקולי דעת דידקטיים

· אופי החומר: מורכב, מופשט
· שיטות ההוראה: פרונטאלי, שו"ת, הסבר, לוח, מדרשים, סיפורים
מוכנות
· ידיעות מוקדמות: יציאת מצריים, ההכנה למתן תורה
· מושגי יסוד ידועים: תורה, מצוות, מעמד הר סיני, עבודה זרה, שבת כיבוד הורים
· מושגי יסוד חדשים: עשרת הדיברות, שבועה לשקר
קשיים דידקטיים
           הקושי
אסטרטגיות ההוראה








שונות בין תלמידים
ההישגי- שאלות מעוררות חשיבה.
המצפוני- סיפורים הקרובים לחיינו- כיבוד הורים, שבת
אנט' מילולית- הקראת הפסוקים, מציאת מילים בפסוק
אנט' חזותית- המחשה, דיברות על הלוח
אנט' תנועתית- הדבקת הדיברות על לוחות הברית.
מקורות ועזרים
· מקורות לתלמיד : חומש, חוברת עבודה, לוחות הברית +  כרטיסים של עשרת הדיברות
· עזרים לימודיים: לוח, בריסטולים עם הדיברות, תפוחי זהב מצופים כסף, פלקט, סיכות משרד, דפי ממו
ביבליוגרפיה
· כי טוב, א' (תשמ"ה). "ספר הפרשיות" שמות/ א' . ירושלים, דפוס חמד. 
· ואקס, ד' (תשס"ו). "תרי"ג מצוות השלם- עשרת הדיברות". ירושלים, מפעל תרי"ג מצוות 
· קם, מ' (1992). "חוברת עבודה- מתן תורה". רמת אביב, המרכז לטכנולוגיה חינוכית
· ילקוט באר מרים לספר שמות
· תורה לתשב"ר
	משך הזמן
	השלב
	המהלך
	ש. ד. ד.

	5 דק'
30 דק'
	פתיחה


מהלך

השיעור

	מ. שלום ילדים, היום נלמד על נושא מאוד מיוחד שאני לא מגלה 
לכם מהו.

המורה מציגה לכיתה תפוחי כסף

ש. "מה אתם רואים כאן?"

ת. תפוחים מכסף

המורה בוחרת שני ילדים לקלף את ציפוי הכסף מעל התפוחים-

מתגלים תפוחים מזהב.

ש. מה יותר יקר, זהב או כסף?

ת. ודאי שזהב

המורה כותבת על הלוח את הפסוק במשלי "תפוחי זהב

במשכיות כסף"- ומסבירה מילולית את פירוש המלבי"ם- 

אם אנו רואים ציפוי יקר- ודאי שתחתיו יש משהו עוד יותר יקר.

וכך- במעמד הר סיני.

ש. אילו ניסים אתם זוכרים שעשה הקב"ה לעמ"י??

ת. 10 מכות, ביזת הים, מן, שליו, קריעת ים סוף

ש. ומה ההכנות למתן תורה?

ת. לכבס שמלותם, להתקדש, לא להתקרב להר..

כל הניסים וכל ההכנות- הם כמו ציפוי כסף לדבר היקר יותר

מכל- התורה, עשרת הדיברות, שהיא הזהב!! ועל זה נלמד 
בעז"ה היום! המורה תולה על הלוח כותרת.

ש. אם הדיברות כל כך חשובות- למה לא נכתבו בתחילת 

התורה?

ת. משל למלך שבא למדינה ואמר "אמלוך עליכם!" שאלו- וכי 

עשית בעבורנו משהו??- הלך ונלחם את מלחמותיהם, שיפר את 

הכלכלה וכו'- וכשבא למלוך- קבלוהו בזרועות פרושות. כך 

הקב"ה קודם עשה לעם ישראל חסדים גדולים- ואז המליכו

אותו עליהם ברצון.

המורה חוזרת בקצרה על תיאור מעמד הר סיני, להכניס 

לאווירה, קריאה קולית של 5 דיברות ראשונות מפס' א'- י''ב-

 מורה ותלמידים.

המורה מדגישה- דיברות מלש' דיבור- דיבר

היו שתי לוחות, וכל חמש דיברות נכתבו על לוח אחד

בכל מצווה המורה מסבירה אם היא מצוות עשה/ לא תעשה

המורה מחלקת חוברות עבודה (נספח מס' 1), ועוברים דיבר דיבר:

קריאת הפסוק- "אנוכי ה' אלוקיך"

עשרת הדיברות נכתבו בלשון יחיד, כל אחד ואחד מישראל 

הרגיש שממש אליו הקב"ה מדבר.

בנ"י התעלפו כששמעו את קול ה', ה' המטיר עליהם מטל תחיית

המתים, ושלח לכל אחד שני מלאכים- אחד שישים יד על ליבו 

שלא תפרח נשמתו, והשני להגביה ראשו- שיוכל לראות את 

כבוד ה'. (עפ"י מדרשים) 

המורה בוחרת תלמידה לקריאת מהות המצווה, ומסבירה.

ה' קרע את כל הרקיעים והוכיח לבנ"י שאין עוד אלוקות בעולם.

השלמה בחוברת.

המורה מחלקת לכל ילד לוחות הברית, וכרטיסי הדיברות. 

(נספח מס' 2) התלמידים מדביקים דיבר ראשון.


	י.מ.ח 1
שאלת ידע
שאלת ידע
שאלת חשיבה
י.מ.ח 2
פניה לתלמידים בעלי אינטליגנציה שמיעתית 
י.מ.ל 2
י.מ.ל 9
י.מ.ל. 4
אינטליגנציה לשונית- מילולית
י.מ.ל 1
י.מ.פ 2


מהלך השיעור
	משך הזמן
	השלב
	המהלך
	ש. ד. ד.

	
	
	קריאת הפסוק- "לא יהיה לך אלוקים אחרים על פני"

המורה קוראת את מהות המצווה ומסבירה

תלמידים משלימים בחוברת

פוקד עוון אבות- ה' מעניש את הבנים על חטאי האבות כשהם

ממשיכים לחטוא- עד ארבע דורות, ואילו שכר- עד אלפיים 
דורות.

המורה מבדילה בין פסל- מוחשי, לתמונה שעובדים לה- 
תמונה של מאורות השמים או כל דבר אחר מהים או היבשה.

המורה מדגישה מהי משמעות האיסור בימינו- כשקונים בובה-

יש ליצור בה פגם, וכן אסור לצייר שמש/ ירח עם פנים.

התלמידים מדביקים דיבר שני

קריאת הפסוק- "לא תישא את שם ה' אלוקיך לשווא" 

ש. כמה פעמים מופיעה בפסוק המילה "לשווא"?

ת. פעמיים

יש שני סוגי שבועות- לשווא ולשקר. 

לשווא- האומר על עץ שהוא עץ לשקר- האומר על עץ שהוא זהב

(אפשר להדגים עם השולחנות בכיתה..)

קוראים את מהות המצווה, ומשלימים בחוברת

סיפור מהגמרא- שתי נשים אפו חלות יחד. לאחת היה בכיס 
סינרה שני דינרים. בטעות היא לשה אותם עם הבצק- ואפתה 
אותם בתוך הלחם. כשהגיעה לביתה וגילתה שהדינרים אינם- 
חשדה בחברתה שלקחה לה, ובאה לבקש את כספה חזרה. 
השכנה  נשבעה שאם  הכסף אצלה- שימות בנה הראשון.

לא עבר זמן רב- ומת בנה. השכנה שראתה בכך סימן לצדקתה- 

באה שוב לבקש את כספה. האישה נשבעה שוב בבנה השני. גם 
הבן השני נפטר. הלכה שכנתה לנחמה, והביאה את החלות 
שאפתה, מצאה את הדינרים- והתנצלה מעומק הלב. 
הסיפור הזה ממחיש לנו עד כמה יש להיזהר בלשוננו, ואפילו 
שבועה על דבר שאנחנו בטוחים שהוא נכון- היא מסוכנת.

תלמידים מדביקים דיבר שלישי.

קריאת הפסוק- "זכור את יום השבת לקדשו"

המורה קוראת את מהות המצווה מהחוברת- זכירה בקידוש ובהבדלה.

תלמידים משלימים בחוברת- מי מחויב בשמירת השבת.

ברך ויקדשהו- מדובר על המן. הקב"ה ברך את המן ביום שישי- שירד בכמות כפולה, ויקדשהו- בשבת לא ירד מן.
סיפור על ר' חיסדא- היה קונה ביום ראשון פרה לכבוד שבת, וביום שני כשהיה רואה פרה משובחת יותר- היה קונה אותה לכבוד שבת וכו'.

מי ששומר את השבת- השבת שומרת עליו.

תלמידים מדביקים דיבר רביעי

קריאת הפסוק- "כבד את אביך ואת אמך"

קריאת מהות המצווה מהחוברת. השכר למצוות כיבוד הורים- אריכות ימים, ולעומת זה העונש- קיצור ימים.

ש. בלוח הראשון מבין לוחות הברית מופיעות מצוות של בין אדם למקום. אם כן מדוע כתובה כאן מצוות כיבוד הורים??

ת. הקב"ה השווה את כבודו לכבוד ההורים.


	י.מ.ל 8
י.מ.ל 5
י.מ.ל 3
קירוב החומר לחיי התלמיד
אינטליגנציה תנועתית
ש. הבנה
י.מ.ל 6
י.מ.פ 4
פניה לרגש
י.מ.ל 7
י.מ.ח 4
שאלה רטורית- לעורר חשיבה

	
	
	
	


	משך הזמן
	השלב
	המהלך
	ש. ד. ד.

	10 דק'
	סיום
	המורה מספרת סיפור- עד היכן מגיעה מצוות כיבוד הורים: ביתו של הסטייפלר אמרה לו שלבנה, חיים, יש כאבי גב. הסטייפלר חשב שמדובר בר' חיים קנייבסקי. הוא ניגש אליו, ביקש ממנו לשכב במיטה, ועשה לו מסאז' במשך חצי שעה (סיפור אמתי!!) אחרי שסיים ציווה עליו לשכב ולא לקום עד למחרת בבוקר. ור' חיים- עם כל צדקותו העצומה והתמדתו המופלגת- לא סתר את דברי אביו ושכב כל אותו היום במיטה.

(המורה מציירת על הלוח תרשים להבנת המשפחולוגיה)

תלמידים מדביקים דיבר חמישי

מ. למדנו על החשיבות הגדולה של עשרת הדיברות, ועל מהות המצוות. אבל איך אנחנו, ילדים קטנים, יכולים לקיים את זה בחיינו??

המורה עורכת סעור מוחות על הלוח- 

כבוד הורים 

כבוד שבת

תלמידים נותנים רעיונות לדברים קטנים שאפשר להקפיד בהם יותר על פי מה שלמדנו.

(להכין לאימא ציור יפה, להגיד לאימא תודה על האוכל, לסדר את המיטה בבוקר/ לפרוש מפה לבנה לכבוד שבת, ללבוש בגד יפה לכבוד שבת, לקנות ממתק מיוחד לשבת, לעשות תסרוקת יפה בשיער לכבוד שבת וכו')

כל ילד בוחר רעיון אחד

המורה מחלקת פתקי ממו, הילדים כותבים את מה שהם בוחרים לעשות, ותולים על לוחות הברית גדולים עם סיכות משרד. 


	י.מ.ח 3
י.מ.ח 3,4
י.מ.פ 1
י.מ.פ 3
פניה לתלמיד המצפוני
אינטליגנציה חזותית 






נספחים:

נספח מס' 1- חוברת עבודה

נספח מס' 2- לוחות הברית + דיברות                            
רפלקציה

    מאוד נהניתי מהשיעור, הן בהכנתו והן במסירתו. קראתי מדרשים יפיפיים (לא את כולם יכולתי ללמד) 

ופירושים נפלאים. 
התלמידים נהנו, הקשיבו ושיתפו פעולה.

הפתיחה הייתה מידי "בשמיים" בשביל כיתה ג', אני לא בטוחה שהם הבינו את העיקרון, לעומת זה הסיום היה
מקסים- הם הפנימו את המסר, הביאו המון רעיונות הקשורים לעולמם, וקיבלו על עצמם בנכונות גדולה דברים 

קטנים להשתפר. (ותודה למורה פייני על הרעיון המבריק!!!)

דבר שלא לקחתי בחשבון זה הזמן. השיעור התארך וגלש הרבה מעבר למה שתכננתי.. אבל בסופו של דבר
הילדים למדו, עבדו, והיה שווה, ברוך השם.
תודה רבה!

לשון גבוהה                        הסבר פירוש המילים








הפשטה                           מדרשים ממחישים








ריחוק                            סיפורים , קבלה אישית -איך אנחנו  נקיים את 10 הדברות                     


בזמן, במקום.





השקפה נכונה               המחשת פירוש המלבי"ם במשלי "תפוחי זהב במשכיות כסף"








מראה  הלוח


 











